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Calitatea studenților se
deteriorează de la an la an. La fel
şi calitatea pieţei muncii...

România nu mai are o forță de muncă
calificată, iar nivelul de pregătire profesională și
calitatea resursei umane sunt din ce în ce mai
scăzute, consideră Ionuț Dumitru, președintele
Consiliului Fiscal. “Cred că cea mai importantă
problemă a antreprenorilor este legată de forța
de muncă, cea calificată. Încă trăim cu iluzia că
avem o forță de muncă foarte bine calificată.
Este doar o iluzie - vă spun asta și în calitate
de profesor și văd cum calitatea studenților în
fiecare an se deteriorează, este o certitudine
acest lucru. Deci avantajul nostru competitiv că
avem o forță de muncă calificată nu prea mai
ține. Și, mai mult decât atât, este și mai
scumpă”, a spus Dumitru, la Digi 24.

Potrivit acestuia, sunt domenii economice
cu deficit major de forță de muncă, precum
industria IT, însă este nevoie și de angajați în
zonele care nu cer o calificare atât de înaltă,
precum sudori sau tractoriști. “Chiar am avut
discuții în ultimii doi-trei ani cu antreprenori din
toată țara care spuneau: nouă nu ne trebuie
oameni cu două facultăți, noi avem nevoie de
sudori, de maistru, de strungar și așa mai
departe”, a arătat președintele Consiliului
Fiscal.

Întrebat ce sfat le-ar da tinerilor care vor
intra în câmpul muncii peste câțiva ani, el a
răspuns că nu contează domeniul de activitate,
atâta timp cât ești un bun profesionist.
“Problema este că în mai toate specializările
nivelul de pregătire profesională este din ce în
ce mai slab. Aceasta este de fapt problema
forței de muncă, pe lângă faptul că este din ce
în ce mai puțină”, a adăugat Dumitru.

Culturile dobrogene de grâu,
stresate de secetă

Zone agricole situate în Banat și
Dobrogea, precum și din cea mai mare parte a
Transilvaniei, Olteniei și Moldovei înregistrează
deficite semnificative de umiditate în sol la
cultura grâului de toamnă, relevă prognoza
agrometeorologică, valabilă pentru intervalul 4
- 10 martie 2017, realizată de Administrația
Națională de Meteorologie (ANM) - „În cultura
grâului de toamnă, conținutul de apă la
adâncimea de sol 0 - 100 cm se va situa în
limite scăzute (secetă moderată) și local
deosebit de scăzute (secetă puternică) în
Banat și Dobrogea, cea mai mare parte a
Transilvaniei, Olteniei, Moldovei, vestul, nord-
vestul, sud-vestul, sudul și local în estul
Munteniei, sudul Crișanei. În Maramureș, pe
suprafețe extinse din Crișana și Muntenia, local
în nordul Transilvaniei și al Olteniei, estul și
sudul Moldovei, rezerva de umiditate va
prezenta valori satisfăcătoare și izolat
apropiate de optim“. Din punct de vedere
meteorologic, în perioada următoare se anunță
o vreme mai caldă decât în mod obișnuit, în
majoritatea regiunilor agricole. Temperatura
medie diurnă a aerului se va situa între 3 și 15
grade Celsius pe întreg teritoriul agricol,
abaterile termice pozitive fiind de 1 - 10 grade
Celsius. Temperatura maximă a aerului va
oscila între 10 și 19 grade Celsius, în aproape
toate zonele de cultură, iar cea minimă va fi
cuprinsă între -5 și 11 grade Celsius, cele mai
scăzute valori ( între minus 5 și minus 3 grade
Celsius) fiind posibile în zonele depresionare,
unde, izolat, pot fi condiții de producere a
înghețului superficial la sol. De asemenea, în
perioada menționată, ANM prognozează
precipitații sub formă de ploi locale, izolat sub
formă de aversă, în toate regiunile agricole,
acestea fiind însoțite și de intensificări
temporare ale vântului.

Pe scurt.Ce pregătește ministrul Educației

Examenele de admitere la liceu și
facultate, pe cale de dispariție?
Ministrul Educației, Pavel

Năstase, a declarat
pentru news.ro că

pregătește o nouă reformă a
învățământului preuniversitar și a
anunțat că, în opinia lui, nu mai este
nevoie de admitere la licee, întrucât
învățământul de acest nivel este
obligatoriu, examenele similare
nefiind o soluție viabilă în prezent nici
măcar pentru admiterea în
învățământul superior. O soluție
propusă de ministru pentru elevii care
au terminat a VIII-a este evaluarea
celor cu medii sub 5 pentru
descoperirea aptitudinilor, în scopul
îndrumării lor către ucenicia la locul
de muncă. În ce privește admiterea la
facultate, Pavel Năstase spune că
examenul nu mai e o soluție pentru
că, în prezent, calitatea
învățământului superior e dată oricum
de cea a învățământului
preuniversitar. Ministrul a cerut
susținerea tuturor factorilor implicați în
învățământul preuniversitar pentru ca,
într-un an, să fie reduse și
modernizate programele și manualele
școlare și, totodată, să fie pregătite
cadrele didactice pentru a preda după
noile programe. O altă prioritate
văzută de ministru vizează realizarea
unei noi clasificări a universităţilor şi
ierarhizarea programelor de studii,
precum şi acreditarea şcolilor
doctorale.

Demnitarul a recunoscut că
aplicarea ordinului emis de minister în
scopul reducerii numărului temelor
pentru acasă este extrem de greu de
urmărit. “Ordinul privind reducerea
numărului de teme este binevenit, dar
greu de urmărit, de implementat.
Copilul, după ce vine acasă, ar trebui

să mai înveţe cam două ore, ca să-şi
rezolve temele. Este o părere
personală. Cred că în afara şcolii ar
trebui să facă activităţi extraşcolare,
să viziteze un muzeu, să meargă la
un club sportiv, la bibliotecă, la
muzică, unde îşi poate completa
cunoştinţele şi aptitudinile. Vrem să
implementăm programul “Şcoală după
şcoală”. Vom face şi evaluarea
programului “Masa caldă”. Copilul ar
putea să rămână în şcoală, unde face
cele două ore de teme, iar apoi face
alte activităţi, ar ajuta şi părinţii”, a
declarat Pavel Năstase.

Una din problemele Educației
românești, identificată de ministrul
român de resort, este că se încalcă
cele două principii aplicate în școli de
finlandezi, care dețin unul din cele
mai bune sisteme educaționale din
lume: „1 - nu trebuie să se amestece
politicul în şcoală, 2 - manuale bune

şi profesori buni”. “În Finlanda,
profesorii sunt foarte bine plătiţi.
Absolvenţii noştri care rămân în
învăţământ nu sunt cei mai bine
pregătiţi, găsesc un loc foarte bine
plătit în business. De aceea trebuie să
alocăm resursele diferenţiat. Trebuie
să facem o nouă clasificare a
universităţilor, aceasta este depăşită,
este din 2011. Vrem să facem această
clasificare a universităţilor şi
ierarhizare a programelor de studii. În
acest sens, pe 15 martie am chemat
rectorii şi preşedinţii senatelor
universitare pentru a discuta legea
educaţiei naţionale, este nevoie de o
nouă lege, clasificarea universităţilor
şi ierarhizarea programelor de studii.
Şi mai avem acreditarea şcolilor
doctorale cu care suntem în mare
întârziere. Dacă toată lumea înţelege
că trebuie să facem aceste lucruri
este bine”, a spus ministrul.

Recomandarea Băncii Mondiale

Reforma grădinii cu mamuți e prioritară
n OK ȘI NU PREA n Unul dintre

primele domenii asupra cărora
autorităţile de la București trebuie să se
concentreze este „continuarea reformei
şi modernizarea marilor întreprinderi de
stat (IS)“, a postat, pe blogul Băncii
Mondiale (BM), directorul de țară
pentru România și Ungaria al instituției,
Elisabeta Campanelli. Astfel de măsuri
ar fi binevenite, în contextul în care
noul Guvern începe să-și pună în
aplicare programul și caută factori de
creștere economică puternici,
sustenabili și echitabili, a mai spuns ea
- „Cu aproximativ 1.200 de IS-uri, dintre
care la circa 300 Guvernul este
acționar majoritar, vorbim despre cel
mai mare sector de gen din Europa;
dar este ineficient din punct de vedere
economic, unele societăți generând
pierderi mari. Prin îmbunătăţiri la nivelul
guvernanţei corporative, precum şi prin
privatizări şi vânzare de pachete
minoritare, România a sporit cu succes
performanţa unora dintre IS-uri, în
special în sectorul energetic (Transgaz,
Hidroelectrica, Transelectrica, Romgaz
şi Electrica). Rămâne, totuşi, o agendă

nefinalizată a restructurării, în special
în sectorul transporturilor, unde sunt
necesare o viziune şi o foaie de
parcurs credibile“. Oficialul BM
apreciază că pentru multe IS-uri sunt
necesare măsuri precum dezinvestirea,
privatizarea, emisiunea și vânzarea de
acțiuni - „Chiar și așa, nu există niciun
motiv pentru care profitabilitatea sau
performanța scăzute ar trebui tolerate
şi nu există nicio scuză pentru ca unele
firme să continue să sufere din cauza
structurilor inadecvate de
administrare“.

n CE ȘI CUM n Guvernele care
s-au succedat în ultimii cinci ani s-au
concentrat pe guvernanța corporativă
a societăţilor aflate în proprietatea
statului. Au fost instituite un cadru legal
şi anumite procese de sprijin care să
faciliteze recrutarea de personal (nu pe
criterii politice!). Legea nr. 111/2016
(privind guvernanța corporativă) oferă
acum o abordare consecventă a
procesului de selecție, promovare și
plată a directorilor IS-urilor,
introducând stimulente pentru
performanță. Potrivit reprezentantului

BM, și accentul pus pe depolitizarea și
profesionalizarea consiliilor de
administrație ale IS-urilor a dat
rezultate; astfel, între 2014 și 2016,
mai mult de 25% dintre întreprinderi și-
au dat „refresh“ la CA - „Reformele ar
trebui să continue în ritmul actual,
punându-se în aplicare legislaţia din
domeniu şi monitorizându-se
rezultatele. Iar consolidarea capacităţii
Finanţelor Publice şi ministerelor de
linie care supervizează agenda IS-
urilor ar trebui să fie prioritizată“.
Campanelli a mai notat că „experienţa
acumulată la nivel european şi
internaţional demonstrează că
performanţa IS-urilor se îmbunătăţeşte
vizibil atunci când se aderă strict la
regulile de guvernanță corporativă, cu
focus pe performanță și concurență,
nu pe clientelism politic“. Germania,
Franţa, Austria și Suedia sunt doar
câteva exemple de ţări din UE care au
reuşit să-şi gestioneze cu succes
sectorul IS-urilor.

Paul NĂSĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Ministrul Educației, Pavel Năstase, propune o nouă reformă,
plecând de la un adevăr simplu: copiii se plictisesc în școală
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